2.2.9 Grafické feSeni rovnic a nerovnic

Predpoklady: 2110, 2206

Pr. 1: PopiS hlavni myslenkteSeni pikladi v minulé hodig. Na co si musime dat pozor?

KdyZz nemizeme @jaky krokieSeni udlat pro vSechna uvazovanila, postup rozdime na

- vic cest a pro kazdatast definéniho oboru jireSime zvlas
- Na konci kazdé cesty musime dat pozor,iedeni, ktera jsme ziskali, pamnezicisla, se
. kterymi jsme v této cespacitali.

PF. 2: Re$ paéetns i graficky rovnici 2x+ 4= 1-X.

' Poketné: UZ umime.

C2x+4=1-Xx

P 3x=-3

x=1 < =(-1

' Graficky : KaZda ze stran rovnice je vyrazem pro linearnkéi = nakreslime obfunkce
- (v grafu budou d¥ piimky).

. Hodnoty funkci udavaji hodnoty vyrana obou stranach rovnice.

" PXi feSeni rovnice se snazime zjistit, kdy se vyrazgbmu stranach rovnice rovnaji stejnému
- &islu = u grafi hledame, kdy maji abfunkce stejnou hodnotu (misto, kde majé éimkce

. v grafu body stejivysoko) = hledame pisetik obou funkci (bod, kde maji stejnou hodnotu

' Xiy).
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' Z obrazku je vidt, ZereSenim rovnice jex=-1. Pro totox vyjdou hodnoty vyraz na obou

' stranach stejny = 2, jak je vidst i ze zkousky:
L 2x+4=20-1)+ 4= 2
CPil-x=1-(-) =1+ 1= 2

L=P

Podobi mizemeteSit i nerovnice.

Pr. 3: Re$ paéetns i graficky nerovniciO, 5x+ 1< - 2.

- Pogetné: Uz umime.

0 0,5x+1< X- 2

| 3<1,5

2<x K =(2;00)

Graficky : Kazda ze stran nerovnice je vyrazem pro linefaimmkci = nakreslime obfunkce

(v grafu budou d¥ piimky).

-4 - hodnota pro x=-1

Hodnoty funkci udavaji hodnoty vyrana obou stranach nerovnice.
- Hledame, kdy ma vyraz vpraveétgi hodnotu nez vyraz vleve> hledamex, pro ktera ma
- funkce y =2x~-2 body vyse nez funkcg =0,5x + 1.



- Z obrazku je vidt, ZeteSenim nerovnice je intervf; ).

PF. 4: Re$ graficky rovnici2—x = 2x— 1. Vysledek potui’ vypaitem.

' Leva stranay = 2 - x Pravd stranay = 2x -1

PF.5: Zhodna vyhody a nevyhody grafické meto#isSeni rovnic a nerovnic.

- Nevyhody:
'« P¥i normalnim rysovantasto pouzeifblizny vysledek.
e VEtSiNougasow narangjsi.
'« Pokud by strany rovnice obsahovaly sl&git vyrazy, museli bychom upravovat.
- Vyhody:
. » Snadno ziskamer@dkEZnou [fedstavu desitelnosti i u pikladi, které nejsou peetrg
. teSitelné v rAmci s¢doskolské matematiky.
-+ Nazornost a celkovyiphled oreSeni, vice toho ,vidime*.



Pedagogicka poznamkajednou z &cf, ktera studeftn ¢ini znané problémy, je schopnost
posoudit vyhodnostiznych postuf. ReSeni podobnych ukibby jim snad mohlo
pomoci.

PF. 6: Re$ paetrs i graficky nerovniciax+b<0, a<O0.

Pocetné:

- ax+b<0
- ax<-b /:a (cklime zapornyntislem, obracime znaménko)

XZ—E K=<—E;ooj

a a

- Graficky:
' Funkcey =ax+b je proa<0 klesajici. Hledamg, pro kterd jsou hodnoty mensi nez nula.

A

A

A
1
/I\
oo
8
~

Pedagogicka poznamkal: kdyz priklad neni novy, zase se najdatkieii, ktefi zapomenou
obrétit znaménko nebo nakreslit klesajici funkci.
DalSim problémem byva, Ze klesajici funkci je motiakreslit jakkoliv, Bktefi se
dokonce snazi spdat dva body grafu, které by mohli spojit.
NejdilezitejSi je, aby se abreSeni shodovala. U mnoha studegetbezné, Ze jim
vyjdou naprosto odlisné vysledky a nijak je to megzije. To je zasadni chyba,
protoze nutnost dogpke stejnému vysledku po libovolné spravné &gstzcela
zasadni vlastnosti matematiky.

Pedagogicka poznamkabDva néasledujici fiklady maiji za cil procépvat schopnost Uvahy a
spojovani poznatk Maji smysl pouze vifipac, Ze studenti budou postupovat
podle zadani, tedy ndjde vypcitat, pak odhadnout a pakdit. Zejména pi
feSeni prvniho z nich byli prodaz ne€ekare Usgsni.

PF. 7:  Vyie$ paetrg rovnici x+1=3x- 2(x~ 1)+ 1. Po p&etnim vyeSeni odhadni, jak
bude vypadat grafickéSeni rovnice. Sy odhad poté odt grafickymreSenim.

X+1=3x-2(x-1)+1

X+1=3x-2x+ 2+ 1

- X+1=x+3

L 0x=2 K=0

' Rovnice nemdeSeni= grafy funkci pro ob strany se nesmf nikde protnogt pi

- grafickémreSeni musime ziskat &vovnokEzné gimky.

. Grafické reSeni:

' Leva stranay = x+1 Prava stranay = 3x— 2(x— 1) + 1= k- X+ 2+ Ex+ !



' Presrs, jak jsme odhadovali. Na obrazku jsowdevnolEzné gimky.

8x+ 24+ 1+ X4 X
X+ 2 3 6
PF. 8: Vyies p@etre rovnici x+2= 43 . Na z&klad vysledkureSeni
rovnice uti bez vyp@tu upraveny tvar vyrazu na prave stta@dhad potut’
vypoétem.
8x+24+ 2+ X 4%
| X+ 2 3 6
L X+2= 3 T4
: 4
: 8x+24+3X+2X+X
L 4X+8=x+
- 3
: 8x+ 24+Q
§ 3x+8=T6 I8

| OX+24= &+ 24+ X

L OX+24= &+ 24+ X

- 0x=0

" K=R

. V grafickémieSeni musi byt @bstrany reprezentovany shodnyniirpkami = prava strana
' rovnice se musi také rovnat vyraxu 2.

o exr2a+ Xa Xa X gy g FE XX g+ 24 %
4 - 4 - 4 -

G BXF2UEx X+ 24

= 43 - 43 =X+%:+8:4X+8:x+2

Shrnuti:  Strany linearni rovnice (nerovnice)iteme znézornit pomoci linearnich funkci a
tak ziskat grafickéeSeni.



